

SU CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'06
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: 3
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles e interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

La Deuda de Cuba

¿Quién la va a pagar?

(De El Día).

Sabido es que el proyecto de reformas que en Cuba se van a implantar, déjase esta trascendental cuestión para que las Cortes la resuelvan según su leal saber y entender. El Sr. Cánovas no ha querido tocarla, sin duda para no cargar con la responsabilidad de un fracaso; pues, como se recordará este punto, punto negro de las reformas cubanas, es el único en el que acaso están conformes y unánimes todos los elementos políticos de Cuba, desde los autonomistas a los constitucionales, sin excluir a los desleales que, con las armas en la mano, luchan por la independencia.

Con ser grave y trascendental la cuestión, sin embargo, tanto para el porvenir de Cuba como para el de la Península, parecía lógico, que el Gobierno no hubiese guardado tanta reserva en su proyecto de reformas. En el preámbulo, que de tantas cosas se habla, podía haberse hecho por lo menos alguna indicación acerca del pensamiento que tenga aquél, indicación que hubiera tenido acaso mayor eficacia que todo el proyecto junto de reformas, que hasta ahora no ha tenido ninguna, para los fines que se persiguen, y que hubiera sido la prueba más palpable en todo caso de la sinceridad del Gobierno. No se ha hecho así; se ha guardado verdadero silencio sobre este punto, tratado ya por autonomistas y constitucionales y hasta por los separatistas en sus *interviews* en toda la prensa, y hoy todo el mundo se pregunta: ¿quién va a pagar la Deuda de Cuba?

La prensa comienza a discutir el tema, y el Parlamento pronto lo discutirá. Entretanto, el Gobierno guarda silencio; pero la opinión se preocupa de él y procura hacerse cargo de las soluciones que al problema pueden darse.

Según la revista financiera *La Estafeta*, periódico cuyas conexiones con el ministro de Ultramar son bien conocidas, la Deuda de Cuba, por lo menos en una gran parte, no puede menos de gravar el presupuesto de la Península, razonando el colega su opinión en los siguientes términos:

«¿Quién se atrevería—dice—á afirmar que la isla, después de las devastaciones que la han asolado durante más de dos años, se encontrará en disposición de sufragar, durante un período de dos ó tres años, tal vez más, consecutivos á la paz, siquiera los mismos recursos que antes de la insurrección? Y cuando más bien procediera considerar la oportunidad de un auxilio por parte de la madre Patria para ayudarla á restañar sus heridas, ¿se pensaría en aumentar sus cargas en una proporción triple á la que antes soportara. Tal política, si llegase á prevalecer, á más de acabar con el buen nombre de España, tal vez llegase hasta entibiar los sentimientos de adhesión de los leales, y fomen-

tara por ende el desarrollo á las tendencias separatistas.

En el supuesto de que terminara la insurrección en un plazo breve, el servicio de la Deuda cubana, consolidando los empréstitos hechos con la garantía de la Península y los por hacer para solventar gastos pendientes y atrasos considerables, de seguro no habrían de bajar, y aún tememos quedarnos cortos; de 23 á 24 millones de pesos anuales, suma igual ó inferior á la total que se venía recaudando en la isla antes de la insurrección. Cree alguien, en conciencia que puede Cuba hacer frente, por sí sola, á tan tremenda carga, sobre todo en las condiciones en que ha de encontrarse después de restablecida la paz?

No es aventurado, por tanto, calcular que las Cortes, cuando la cuestión les sea sometida, decidan que una parte importante del servicio de la Deuda cubana quede á cargo del presupuesto de la Península. Probablemente la discusión versará sobre la cuantía de la misma, que habrá de ir incluida en los gastos de soberanía, cuya cifra ha de ser votada por la Representación nacional, según reza el decreto de reformas.

De temer es que la proporción que se determine sea bastante inferior á la que recaiga sobre el presupuesto nacional, atendiendo al aumento de gastos que ha de ocasionar el sostenimiento de un numeroso ejército en la isla y al alza en el importe de las pensiones y retiros abonados por el Tesoro de Ultramar.

La seguridad con que parece afirmarse que las Cortes decidirán que una parte importante de la Deuda cubana cargue al presupuesto de la Península, parece indicar que esto es el criterio que sostendrán algunos ministros, criterio que concuerda con aquella declaración del presidente del Consejo, de que el presupuesto de la Península era actualmente el de Cuba, y vice-versa; pero contra este criterio está repetidas veces expuesto del señor ministro de Hacienda, declarando la absoluta separación de las responsabilidades de uno y otro Tesoro.

¿Qué criterio será el que predomine al fin en las esferas del Gobierno?

Convendría saberlo; porque, repetimos, en el nuevo régimen que se va á aplicar á Cuba, esta cuestión de la Deuda puede ser la causa de que todo trabajo resulte estéril.

Los autonomistas de Puerto-Rico

y el partido liberal

Tienen verdadera importancia los acuerdos adoptados por los autonomistas de Puerto-Rico.

De ellos da cuenta *El Globo* en las siguientes líneas:

«Ayer recibió nuestro querido correligionario el ex-diputado Sr. García Molinas un cablegrama de Puerto Rico anunciando que el partido autonomista de la Antilla pequeña, reunido en la capital de la isla en solemne asamblea, después de aprobar las gestiones de los comisionados que envió á Madrid y que con tanto acierto, tanta discreción y tanto talento se condujeron, acordó por *mayoría inmensa* unirse al partido liberal de la Península dejando de existir el partido autonomista como colectividad local.

La noticia es tan satisfactoria como interesante. No es necesario encomiar la importancia de tal determinación. En virtud de ella sùmanse á las poderosas fuerzas liberales de España elementos valiosísimos que antes vivían en partidos extremos y que hoy concurren con su esfuerzo á la obra común realizada en provecho de la Patria y de la Monarquía.

Al mismo tiempo que la bienvenida á los nuevos correligionarios, que, con sus probados talentos y sus grandes prestigios, acrecerán el poderío de las fuerzas acaudilladas por el ilustre hombre público Sr. Sagasta, justo es dar la enhorabuena al partido liberal. No sólo notará nuestro partido que se aumenta el número de sus adeptos con muchos y muy notables hombres, sino que además podrá llevar el influjo de sus aspiraciones democráticas allí donde antes acaso no se sintieron con la debida intensidad, por estarlo por accidentes particulares, que desde hoy quedarán invalidados.

Recordemos que la mayoría, la casi totalidad de los autonomistas portorriqueños tenían puestas sus simpatías en los partidos republicanos peninsulares. Su última determinación coloca al lado de la Monarquía española á gran número de importantes elementos políticos, y bien puede contarse suceso de tanta trascendencia como un nuevo triunfo del partido liberal, que contribuye á ensanchar la esfera de acción de los partidos monárquicos.

Saludémos con entusiasmo al nuevo partido li-

beral de Puerto Rico. Con su aparición se transformará la política en la Antilla pequeña, rompiéndose moldes envejecidos y cambiándolos por formas que de seguro estarán más armonizadas con los tiempos y las aspiraciones presentes.

Sólo falta que el Gobierno otorgue á Puerto Rico lo que á Cuba concedió. Nos referimos á la ampliación del censo rebajando la cuota, como tantas veces y con tanta justicia se ha reclamado.

La leal, la española isla, merece sin dudas de ningún género tal justicia, que el Gobierno lanzado ahora por la vía reformista que siempre predicó el partido liberal, realizará con provecho evidente de los intereses patrióticos.

Repetimos, pues, nuestro sincero saludo á los liberales portorriqueños, y veamos en ellos no sólo á los valiosos correligionarios, que prestarán concurso eficaz á la obra común, sino á los iniciadores de una política regeneradora que será muy provechosa para España.»

Ferocidad de los turcos

Un siglo de asesinatos

La nueva lucha entablada en Creta por los valientes é intrépidos cristianos, hartos de vejaciones y de ser víctimas de la doblez de los turcos, ha sido motivo para que la atención de todos los pueblos cultos se fije otra vez en ese imperio otomano, donde una minoría vigorosa y fanática ha logrado imponer su nominación á raza tan ilustre como la helénica, á pueblos tan belicosos como serbios y búlgaros, á gente tan perspicaz y hábil como la armenia, á las numerosas agrupaciones que un tiempo formaron Estados en el Asia menor ó Anatolia, á las tribus feroces y guerreras del Libano y á los árabes que en la Edad Media supieron crear un imperio más vasto que el de Alejandro el Romano y el de Napoleón Bonaparte.

Inferiores moral é intelectualmente á muchos de los pueblos que avasallan, los turcos, pasado el breve período de esplendor que siguió á la toma de Constantinopla en 1453, no han sabido organizar un Estado en que sustituya el derecho á la violencia, y la justicia á la tiranía. Por eso la decadencia del imperio otomano se acentúa más de día en día y desaparecería seguramente pronto, si no constituyera el punto en que concurren las ambiciones de algunas grandes potencias. Rusia, Inglaterra, Austria y Francia, y no estuviera mantenido en equilibrio por esas fuerzas opuestas y cuyas energías quedan neutralizadas.

Siendo tan anómala y singular la situación de ese Estado, el hombre enfermo del czar Nicolás I, y hallándose como se halla á merced de un arrebato del gobierno ruso ó del gabinete inglés, causados de sacrificar antiguas aspiraciones y ambiciones, tradicionales á la conservación de la paz en Europa, lo más prudente sería que la Puerta practicase con sinceridad aquella tolerancia y aplicase aquellas tendencias conciliadoras que en sus notas diplomáticas alardea y reprime con dura mano las ferocidades y desmanes de los fanáticos y soberbios turcos, nunca resignados con que vivan al lado suyo gentes de otra raza y de otra religión, cualquiera sea en la triste condición de los *rajahs*, como ellos llaman á cuantos no son de su sangre ó no profesan sus creencias.

Este exclusivismo y la falta de tacto y de elevación moral son causa de las periódicas y horribles matanzas que ensangrientan de tiempo en tiempo el suelo de los Osmanlíes, y esa despiadada ferocidad explica que vaya siendo cada vez más odioso el nombre turco entre los pueblos civilizados, y que hasta en naciones como Francia é Inglaterra, que ayudaron en 1854, á costa de muchos hombres y muchos millones, al Gran Señor en su lucha con los moscovitas, la opinión se levante ahora contra los turcos, que pretenden gobernar á las puertas de Europa como gobernaban los jefes de las hordas turcomanas de que proceden al abandonar las estepas del Asia Central.

Las arterias y las brutalidades á que han recurrido en Creta para impedir el planteamiento de las reformas que ofreció Abdul-Hamid en el pasado están hoy teniendo la resonancia que debieron tener también otras violencias y otros actos de ferocidad, y pudieran llegar á ser la gota de agua que haga desbordar el vaso de la indignación europea, á pesar del empeño de los gobiernos en mantener la integridad del imperio otomano, que hace un año no consideraba, por cierto, Mr. Arthur Baifour como base de la política exterior de la Gran Bretaña, y que otros eminentes estadistas ingleses no juzgan ya necesario invocar contra Rusia.

Verdaderamente es preciso que los pueblos cristianos no se crucen de brazos ante la insaciable sed de sangre y de exterminio que aguija á los turcos, esa gente que jamás logró brillar en las artes y en las ciencias; es ya hora de que los gobiernos de las grandes potencias no se ocupen en cubrir con arena los regueros de sangre con que los brutales musulmanes mancharon el suelo de Grecia, el Libano, Bulgaria, Armenia y Creta, y bueno sería que se pusieran de acuerdo y acabaran por repartirse la herencia del *gran asesino*, como llamó Mr. Gladstone á Abdul-Hamid; del *sultán rojo*, como le ha llamado Mr. Vandell.

Tolerar que los *hamidiés* ó soldados kurdos en Armenia, y los albaneses ó bachi-buzuks en Creta, incendien, violen, asesinen, y arranquen á los niños de los brazos de la moribunda madre, para circuncidarlos y convertirlos en fanáticos implacables, es romper la solidaridad humana y declarar impotente á la civilización.

Las matanzas de Armenia, que en los tres últimos años han hecho célebres los nombres de Sassun, Bitlis, Van, Trebizonda, Erzerun, Marash y tantos otros, que exceden por lo horrorosas á cuantas la historia recuerda; el afán de las autoridades y de los palaciegos turcos por defender á los asesinos y acusar á los armenios, tan poco levantiscos de suyo y más dados al comercio que á la guerra, y la precisión de evitar que las gentes de raza helénica sufran suerte igual á la de los armenios, imponen á las grandes potencias deberes de humanidad que éstas no pueden rehuir sin afrontar terribles responsabilidades.

Puesto que ha de sonar el día de la liquidación de ese imperio semi-bárbaro, que las ambiciones y las envidias sustentan, demuestran los diplomáticos su habilidad y su previsión, proponiendo acuerdos y soluciones que las circunstancias han de imponer mañana.

Basta ya de matanzas y de barbarie. Los turcos no escarmentan ni aun á costa de pérdidas como Grecia, Servia, Rumania y Bulgaria y no es cosa de tolerar que en el siglo que viene acaben violentamente con tantas vidas humanas como en el actual. Nada menos que á 381.000 ha ascendido el número de las víctimas de sus rencores en el siglo de las luces, según la siguiente estadística. Fueron asesinados por los fanáticos musulmanes en

1822.	50.000 griegos.
1850.	10.000 nestorianos.
1862.	11.000 maronitas.
1876.	10.000 búlgaros.
1894-96.	300.000 armenios.

381.000

Urge verdaderamente dar por terminada esa terrible lista, sobrada espantosa, aun (sin contar las víctimas individuales de la iniquidad y de una administración corrompida, entregada á hombres rapaces y despiadados.

Fuera de España

(Febrero 15.)

Agravación del conflicto.—Tropas griegas á Creta.—Llamamiento de las reservas.—Los embajadores de las potencias.—Las escuadras.—Variadas noticias.

La marcha de los sucesos de Creta sigue preocupando seriamente á las potencias, tanto más, cuanto las últimas noticias acusan una agravación del conflicto.

Grecia puesta decididamente al lado de Creta, ha comenzado su misión y su compromiso.

El aspecto de Atenas es cada vez más animado. La muchedumbre llena las calles y plazas y especialmente la estación del Pireo.

El príncipe heredero iba presenciar el desembarco y revistar la primera fuerza que marchan hacia Creta.

Componíanse éstas de un regimiento de infantería de 1.200 plazas, una batería de campaña y una compañía de zapadores minadores.

Visitó el príncipe en sus cuarteles á los expedicionarios y luego presenció el desfile.

Las voces de aclamación al príncipe, al rey y á la reina se mezclaban con las de mueras á Turquía.

El príncipe heredero se dirigió á las tropas con estas frases:

«Oficiales y soldados: Vayáis donde vayáis; no habréis de olvidar, sin duda alguna, que sois soldados helenos. La patria cuenta con vuestro esfuerzo, con el sacrificio de vuestra vida, con el empuje de vuestras armas. ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército!»

Con motivo de la llegada al sitio de la revista de la Reina y de la esposa del príncipe, se reprodujeron las manifestaciones de entusiasmo.

El paso de las tropas ha sido un espectáculo hermoso, siendo aclamados por la multitud, repitiéndose al embarcar en el Pireo.

El periódico oficial ha publicado un decreto de suma importancia, cuyo acuerdo fué tomado á última hora.

El citado decreto llama á las armas á las reservas militares de los años 1893 y 1894, encargando á los jefes de sección, zona y grupo, que los soldados reservistas se hallen en filas en el preciso término de cuarenta y ocho horas.

Los ministros de Alemania y Austria y Francia, visitaron al ministro de Relaciones Exteriores de Grecia.

Este les manifestó, contestando á preguntas sobre la cuestión de Creta que: *Cualquiera que sea la suerte que el cielo nos reserve, Grecia reclama para sí toda responsabilidad de sus actos.*

El ministro de Alemania juzgó con acritud la conducta de Grecia, por entender que compromete la paz universal, enajenándose con ello las simpatías de Europa.

Aun cuando sin desconocer la gravedad de las circunstancias, usaron términos más amistosos.

Después de una reunión celebrada ayer en Constantinopla, por los ministros de las potencias, se ha acordado recomendar á sus Gobiernos respectivos la protección de los musulmanes y para ella la conveniencia de ocupar La Canea, Retlugmano y Candia.

La escuadra griega, atendiendo las indicaciones de los comandantes de buques extranjeros, permanece inactiva, sin realizar acto ninguno hostil.

El príncipe Jorge se halla en Milo con una escuadra de torpederos.

En un despacho oficial recibido en Atenas se dice que, al llegar á la Canea la escuadra griega, trató de colocarse lo más cerca posible de tierra. Los acorazados rusos y franceses lo impidieron, comunicándole la necesidad de distanciarse de la costa lo más posible.

El príncipe formuló una protesta, salvando así su responsabilidad y los derechos de Grecia. Este hecho ha aumentado el entusiasmo por el príncipe Jorge y la indignación hacia las potencias.

Por el Gobierno ruso se ha dado orden á sus representantes en el extranjero, á fin de conocer los preparativos navales en el Mar Negro.

Una escuadrilla, formada por dos buques de alto bordo austriaco y tres torpederos, ha recibido orden de salir de Pola. Sospéchase va destinada á Creta.

El almirante Pottier, que llegó á La Canea á bordo del *Amiral Charner*, fué visitado en el acto por el almirante inglés Hostings, para ofrecerle la presidencia de los comandantes de las escuadras, por corresponderle por antigüedad.

Se han vuelto inmediatamente á la mar los transportes que condujeron tropas á Milo.

Parece ser que el almirante de la escuadra inglesa, en aguas de Creta, tiene orden de evitar todo conflicto marítimo que pudiera surgir entre turcos y griegos.

Los cruceros franceses que se alistaban en Tolón, han recibido del Havre abundantes municiones de guerra. Asimismo las ha recibido el crucero griego *Pisara*, que se dispone á hacerse á la mar.

En la concentración de escuadras europeas en el mar de la antigua guerra de Troya, Inglaterra es la nación que dispone de fuerzas navales más considerables.

La escuadra británica tiene su cuartel general en la Bahía de Besika. Se halla, pues, en posición central con respecto á Smirna, á Salónica, al Pireo y á la Canea. Desde allí domina las comunicaciones entre el Mediterráneo y el Mar Negro.

En menos de veinticuatro horas puede acudir á Constantinopla, y tan poderosa es, que se calcula que representa una fuerza igual á la de todas las demás escuadras reunidas.

No es solamente en el Archipiélago donde Inglaterra ha establecido alrededor de la Turquía una especie de vigilancia marítima.

En el Golfo Pérsico, entre la Arabia y las Indias sobre la desembocadura del valle de Eufrates, que remonta en la dirección del Asia Menor, hacia el puerto de Alejandria, puerto del Mediterráneo frente á Chipre, otra escuadra se halla reunida; de manera que el Archipiélago y el Golfo Pérsico son las dos cabezas de línea, las dos estaciones de un largo crucero entre la Europa y las Indias.

A la escuadra inglesa sigue, como la sombra al cuerpo, la italiana, que manda el almirante Canavaro, compuesta de tres acorazados y tres cruceros. Desde 1886 existe entre Roma y Londres, no un tratado en forma de protocolo, sino un arreglo que establece la cooperación, el concierto de las dos Marinas.

Se confirma que Grecia ha dirigido una nota á las potencias.

Las potencias están de perfecto acuerdo, pero se observa fácilmente que miran con simpatía á Grecia.

Pero cree que no adoptarán actitudes violentas en contra de dicha nación.

La noticia de que el acorazado griego *Hidra* desembarcó 10.000 fusiles para los cristianos de Rethymno no se ha confirmado.

Dicen de Londres que ha circulado allí el rumor de que los griegos han desembarcado en Creta muchas armas y 800 cajas de municiones con destino á los cristianos cretenses.

También ha llegado á los círculos diplomáticos de Londres el rumor de que se prepara el desembarco de un coronel griego al frente de 80 artilleros y con cañones para ayudar á los insurrectos que han proclamado la unión á Grecia.

Parece que los cristianos se han apoderado de un barrio de Canea.

Dícese también que poseen muchos cañones y fusiles suministrados por varias fábricas particulares de Lieja.

Se asegura que antes de estallar la conspiración se celebraron conferencias secretas entre los principales jefes del movimiento, un diputado griego, un ayudante de campo del rey Jorge, un agen-



D.^a Josefa Vidal y Salvá de Picornell

Falleció en Cete el día 14 del corriente

— E. P. D. —

Su esposo, hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado á las diez y media en el convento de Religiosas de Santa Clara.

No se invita particularmente, ni se recibe en la casa mortuoria.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los que asistan al funeral y otros 40 á los que dediquen algun sufragio por el eterno descanso del alma de la finada.

te de negocios de Atenas y el secretario de un conocido banquero.

A consecuencia de estas misteriosas entrevistas, los cristianos que habitaban en los alrededores de las poblaciones se retiraron á las montañas, llevándose todos sus ganados, muebles y cuantos objetos de valor tenían en sus casas.

Se tienen noticias de que la población cristiana atacó en Selino á un destacamento de tropas turcas.

La lucha fué terrible por ambas partes. Murieron muchos turcos, y los cretenses recogieron las armas y municiones de los vencidos.

Sitio de la Canea

Comienza el fuego.—Destrozos.—Actitud de las autoridades turcas.—Los comandantes de buques extranjeros.—Cañoneo.—Sangriento combate.—Ataque á buque turco.

Los cristianos han formado un cerco en torno de la Canea. Están provistos de armas excelentes. Tienen algunos cañones buenos y parecen decididos á tomar la capital de Creta ó á quedar destruídos. El entusiasmo de los cristianos es mayor cada día, porque saben ya cual es la actitud de Grecia y no desconocen (las simpatías con que su causa cuenta en toda Europa.

El gobernador militar de la Canea (autoridad turca), viendo que el sitio va estrechándose y que la suerte de la capital empieza á ser problemática, pidió conferenciar con los comandantes de los barcos de guerra extranjeros que se hallan anclados en la bahía y manifestó su deseo de entregarlos al Gobierno para librarse de las responsabilidades que espera han de sobrevenirle, porque carece de fuerzas para defender la Canea, dentro de cuyos muros la mayor parte de la opinión es hostil á los turcos.

Los comandantes de los barcos de guerra ingleses, franceses y alemanes conferenciaron entre sí antes de responder á la proposición. De su conferencia resultó esperar órdenes de sus gobiernos, á quienes se ha comunicado lo que ocurre.

El fuego de los cristianos contra la Canea es cada vez más fuerte.

Muchos edificios han sufrido desperfectos considerables.

Los musulmanes se hallan cada vez más agobiados y faltos de esperanza.

Un despacho que acaba de llegar (5:20 tarde) participa que los musulmanes hacen esfuerzos desesperados para defenderse.

Arreca el fuego de cañón de los cristianos.

La fortaleza turca de la Canea ha sufrido grandes destrozos.

Los turcos han intentado dos salidas, que han sido rechazadas por los sitiadores. La lucha es sangrienta por una y otra parte.

El príncipe real Jorge llegó ayer á la Canea. Desembarcó inmediatamente, alojándose en una casa de la marina.

En seguida fueron á visitarle los comandantes de los barcos de guerra extranjeros. La conferencia que se celebró entre ellos fué larga.

Poco después, el príncipe Jorge regresó á bordo del torpedero que lleva la insignia real.

Parece que los comandantes de los barcos de guerra de Francia, Alemania, Austria é Inglaterra hicieron presente al príncipe Jorge la gravedad de los acontecimientos: la importancia que podía tener cualquier acto propio de la impetuosidad juvenil del comandante de la escuadrilla griega, tanto más disculpable y aun digna de elogio, cuanto que responde á los sentimientos de su pueblo.

El príncipe Jorge contestó.

—Acepto, señores, esas indicaciones. Las agradezco por que sé que proceden de un elevado sentimiento de prudencia. Sin embargo, yo traigo una misión que cumplir, y la cumpliré.

Estas palabras han producido gran efecto en Atenas.

Los comandantes de los barcos de guerra de las potencias no habían recibido ayer instrucciones que esperaban de sus gobiernos respectivos.

El crucero griego *Almirante Miaoulis* encontró cerca de las costas de Creta un transporte de guerra turco que llevaba municiones y viveres á los asediados de la Canea.

El *Almirante Miaoulis* ordenó al barco turco que se detuviera para ser reconocido. El transporte turco continuó su marcha. Entonces el crucero griego disparó sobre él dos cañonazos con bala.

El barco de guerra turco desvió su derrotero y se puso en fuga, alejándose de las costas de Creta.

Todas estas noticias enardecen cada vez más el entusiasmo público.

Ultimas noticias

Todo el interés está concentrado en lo que sucede en la Canea.

El número de rebeldes que asedian á la capital es de 1.500. El cañoneo ha durado todo el día de ayer y ha sido muy mortífero.

Las bombas han producido incendios en la población.

Los sitiados carecen de todo cuanto es necesario para la vida, especialmente de agua.

Aquí se cree que la Canea caerá muy pronto en poder de los sitiadores.

El sábado por la tarde la tropa turca situada en la Canea intentó una salida.

Sobrevino un combate sangriento, que duró toda la noche del sábado y todo el domingo.

Por una y otra parte ha habido grandes pérdidas.

El combate continuará hoy.

Se dice que un cuerpo de ejército griego ha desembarcado en Creta.

Si esta noticia se confirmara tendría inmensa importancia.

Palma

—El *Heraldo de Baleares* aconsejaba el miércoles último al Sr. Salom que inscribiera su nombre en la lista de socios del *Círculo Liberal*.

Hoy tenemos la satisfacción de participar al periódico conservador y á nuestros correligionarios, que nuestro distinguido amigo el ex-alcalde de Palma D. Jaime Salom y Vich ha ingresado en el partido liberal dinástico é inscrito su nombre en las listas de «La Peña», en donde seguramente se le tratará, guardándole las consideraciones que se merece, cosa que no ha sabido hacer el partido conservador.

No podrá decir el *Heraldo* que el Sr. Salom no ha seguido, al menos por esta vez, sus leales consejos.

—Su Alteza el Archiduque Luis Salvador, autor de una hermosa colección de obras descriptivas de países, entre las cuales descuella la monumental titulada *Die Balearen* (Las Baleares) ha terminado la publicación de la descriptiva de las islas de Lipari (*Die Liparischen Inseln*), próximas y pertenecientes á Italia. Ocho volúmenes ha destinado Su Alteza á aquel pintoresco archipiélago, comprendiendo los siete primeros la descripción de las islas principales, ó sean Vulcano, Salina, Lipari, Panaria, Filicuri, Alicuri y Stromboli, y conteniendo el último generalidades sobre todas ellas. Está impresa la obra sobre fina cartulina.

—Ayer fué encerrada en Capuchinos y á disposición del Juzgado correspondiente, una mujer acusada de corrupción de menores.

—Es objeto de reparaciones el piso del puente de la Puerta de San Antonio, que se encontraba en muy mal estado.

—El señor Gobernador civil de esta provincia

castigó ayer con una multa de quince pesetas al dueño de un cafetín de la calle de Montesión, por admitir en su establecimiento muchachos menores de diez y seis años.

—Por la Junta de Clases Pasivas se ha concedido el haber mensual de 18'13 pesetas en concepto de retiro definitivo, al carabinero de esta comandancia Andrés Mercader Noguera.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Santa Maria haber detenido á un sujeto presunto autor de la sustracción de una escopeta y algunos otros objetos á un convecino.

Dicho sujeto en sesión de la escopeta sustraída ha sido puesto á disposición del Juez competente.

La del puesto de Alcedia da cuenta de haber detenido á dos mujeres presuntas autoras de varios robos de alhajas verificados en aquella ciudad el mes de Noviembre último.

—Son tantas las adhesiones que continuamente recibe la Junta de protección al soldado, para tomar parte activa en la cabalgata que proyecta aquella asociación, que la comisión organizadora se ve en el caso de suplicar á cualquiera sociedad ó particular que piense unirse á la fiesta, vaya á inscribirse antes de finalizar la presente semana, en las listas que al efecto están abiertas en el establecimiento tienda de los señores Pons y Bonet.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Sellos viejos

Haciendo la compra de sellos viejos ya usados y no usados, pago los de España de 6 cuartos negros y encarnados del año 1850 á 1853, á razón de 4 á 6 pesetas el ciento, cualquiera sea la cantidad.

Los de 5, 6 y 10 reales, igualmente de 1850 á 1853, los pago de 2 á 60 pesetas uno. Los sellos viejos de todos países de 1848 á 1875 y los de España y colonias de 1863 ó 1876 los pago el millar y el precio vario según la mezcla.

Se encuentran dichos sellos entre las correspondencias de las épocas más arriba citadas, y para evitar la pérdida de tiempo que es necesario para despegarlos, los compro con las cartas.

Soy igualmente comprador de todas las buenas y bonitas colecciones de sellos diferentes.

Dirigirse á Mr. Deneef, en Palma, calle del Obispo núm. 5, entresuelo, los días 18, 19, 20 y del presente mes de tres á cinco de la tarde y de ocho á nueve de la noche.

Telegramas

de los corresponsales de **El Liberal**

Madrid 19, 2'45 m.

El Rey de Grecia tomará el mando del ejército en la frontera de Tesalia.

El gobierno turco moviliza sus tropas y dos escuadras.

Perez.

Madrid 19, 3'45 m.

Dicen de la Habana que el general Weyler regresará el próximo sábado y que volverá á las Villas llevando nuevos refuerzos.

Los rebeldes volaron una máquina explotadora en Pasoreal, resultando heridos el maquinista y el fogonero.

Perez.

Madrid 19, 3'45 m.

Dícese en Nueva York que el cabecilla Roloff se ha embarcado en el vapor *Bermuda* mandando una nueva expedición filibustera.

Grecia contestando al ultimatum dirigido por las naciones europeas, ha dicho que le es imposible retirar las tropas y la escuadrilla.

Perez.

Madrid 19, 3'50 m.

Se ha confirmado que en breve el Sr. Sagasta reunirá á los ex-ministros para tratar sobre las reformas de Cuba.

Calculáse que en la actualidad existen dos mil insurrectos armados en la provincia de Pinar del Rio y 4800 en la de la Habana

Perez.

Sociedad General Mallorquina

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los Srs. accionistas de esta Sociedad á la General ordinaria que se celebrará el día 28 de Febrero próximo á las doce y media de la tarde, en el local de costumbre. El depósito previo de acciones podrá efectuarse durante los días 24, 25 y 26, á las horas de despacho, en las oficinas de la Compañía.

Palma 6 Febrero 1897.—Por acuerdo de la J. de G. —El Presidente, Manuel Salas.—El secretario, Manuel Guasp.

Todas las enfermedades del Estómago, desaparecen tomando el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

CURACIÓN MARAVILLOSA

Depósito: Farmacia Valenzuela

Gran rebaja de precios

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

de Ignacio Figuerola.-Jaime II, 14

Mantas de lana
Yutes
Cortinajes

Lencería
Géneros de punto
Pañolería de todas clases

Todo cuanto requiere para equipos de novios, con gran rebaja de precios.

Edición de la tarde

VIERNES 19 FEBRERO DE 1897

Gimnasio Balear

dirigido por D. Miguel Muntaner.
Inspector médico D. Juan Munar.
Calle de Veri núm. 5

Insistamos

Dicenos con su desenfado natural el *Heraldo de Baleares*, que hay que insistir.

Insistamos, pues, para darle gusto.

En nuestro artículo del miércoles llamamos la atención de los redactores y de los inspiradores del colega acerca de esos descuidos que viene padeciendo desde hace algún tiempo, gracias a los cuales canta, él, el *Heraldo*, uno y otro día, nuestros propios éxitos.

Digimos entonces que con motivo de haber sido detenido por la guardia civil el teniente director del famoso diario independiente, este mismo diario en una serie de artículos proclamó nuestro triunfo hablandonos de delaciones y de venganzas satisfichas.

Y consignamos también que en otro fondo dedicado el martes por el *Heraldo* al exconcejal conservador señor Estarás, reconocía el colega la importancia grandísima que entraña para nosotros la dimisión de dicho señor; lo cual, dadas las circunstancias y en buena lógica, equivale también al reconocimiento de otro éxito obtenido por el partido liberal sobre los despietados conservadores.

El diario de la Plaza del Hospital, después, por lo visto, cayó del burro; se ha dado cuenta de sus propios actos, y al considerar su alcance verdadero, ha querido realizar un cuarto de conversión, borrando, si así fuera posible, hasta las huellas de sus anteriores campañas.

Y para llegar a este fin, creyendo sin duda que son los filemones los únicos listos en Mallorca y que están en Babia ó en Beheu cuantos vivimos ajenos a sus desdichadas filemonerías, tuerce sus propios argumentos, olvida de sus escritos cuanto perjudica a su particularísimo interés, fantasea a su gusto acerca de los hechos y de las cosas, nos hace consignar *in mente sua* lo que jamás nosotros hemos dicho, y acudiendo a recursos de averiada retórica y a frases soeces y groseras de las que abundan en el diccionario favorito del adalid conservador, nos espeta un artículo de entrada que no hay por donde cogerlo.

Afirma en él que cantamos victoria nosotros cuando precisamente quien la canta en loor nuestro, es, como ya dejamos demostrado, el *Heraldo de Baleares*.

Y en todos y cada uno de los párrafos del *hondo* fondo en cuestión, resplandecen por igual la verdad de los hechos, la buena fé y la alteza de miras del colega.

Lo que sí se adivina a través de aquella heraldesca prosa, es el disgusto, la sensación profunda, que entre los devotos del famoso diario he causado la digna actitud de los señores Estarás y Salom, quienes anteponiendo como debían a sus compromisos de partido sus propios prestigios y su dignidad personal se han visto en el caso de recabar su independencia, de no prestarse por más tiempo a ser juguete de las ambiciones ministeriales y de eliminar sus nombres de las listas, más cortas cada día, de los socios del círculo conservador.

El *Heraldo* lo dice y en esto acierta: uno y otro de los señores aludidos tienen merecimientos propios.

Pues bien, estos merecimientos que el partido conservador no supo comprender y que hoy tal

vez confiesa por boca de su semiórgano el *Heraldo*, son la justificación más lógica y evidente de las resoluciones extremas adoptadas por los señores Estarás y Salom.

No somos nosotros los que juzgar debemos su conducta, pero tampoco es el *Heraldo* el llamado a residenciarles, porque su independencia es ya de todos conocida y porque además, no obstante de sus humos populacheros, rodean sobradamente al colega las negras sombras de la impopularidad y del descrédito.

Los cantos de sirena con que en su artículo de anoche intenta el periódico de Filemon albagar a los que huyen—porque las han visto de cerca—de las mañas conservadoras, serán sin duda cantos inútiles entonados con manifiesta desafinación y perdidos

por el pílagro inmenso del vacío.

Mientras sus notas se disipan; mientras dejamos que se pierdan también—no otra cosa se merecen y un punto más han de conseguir—las soeces afirmaciones insertas en el penúltimo párrafo del artículo de el *Heraldo*; mientras con el suelto inserto en la sección local de nuestro número de hoy, edición de la mañana, contestamos a algo de lo que el colega fantasea en dicho artículo, hemos de insistir en nuestra primitiva afirmación: en que el *Heraldo* canta hace unos días nuestros éxitos reconociendo de este modo en nosotros lo que por mucho tiempo nos ha negado con notable, con evidéntísimo interés.

Ah! se nos olvidaba.

Dice el diario en cuestión: «el partido conservador no tiene en su pasado páginas escritas con oro ni cuenta en su historia triunfos debidos al vil metal».

Y acierta quien tal dice; solo que hubiera acertado más añadiendo: con un derroche de oro y teniendo en sus manos para moverlo a su antojo el manubrio electoral, aún así no ha podido el partido conservador sacar a flote una candidatura.

Tiene la palabra el Conde de Montenegro.

Algunas notas

sobre la peste de Hong-Kong

Hoy, que tanto preocupa en Europa, la peste, por el temor de que las frecuentes relaciones comerciales con la India inglesa, donde se padece en forma epidémica, transporten el germen de la temida dolencia, creemos oportuno dar conocimiento al público de algunas notas que conservamos entre nuestros papeles, si bien desposeídas de méritos científicos y de la rigurosa precisión de lo técnica moderna, interesantes acaso en su aspecto práctico, para adoptar un criterio prudente que evite excesivas alarmas de una invasión más ó menos próxima, y que al propio tiempo, no nos haga confiar demasiado en lo remoto del riesgo ó en los procedimientos ciertamente eficaces, aunque no seguros, de la higiene en sus constantes progresos.

Los artículos de los periódicos de estos días, suscritos todos ellos por reputados profesores, han dado cuenta de como el azote, en tiempo de Nerón y Tito, y más tarde, en el siglo VI, en la época de Justiniano, asoló al imperio, y como desde el XV hasta el XVIII invadió diversas comarcas del antiguo continente, desde Islandia á Grecia y desde Turquía á España, llevando el terror á todas partes y dando origen á pavorosas tragedias eternizadas en las páginas en que las describieron grandes poetas é historiadores.

Poca erudición se necesita en la actualidad para decir lo que las enciclopedias y diccionarios consiguan; cualquiera puede manifestar de corrido que en el siglo XVI hubo catorce invasiones de peste en Francia, doce en Alemania, once en Italia, cinco en España, etc., etc. y así poco menos en los siglos XVII y XVIII hasta venir á parar al presente, en cuya primera mitad la cronología asevera que la citada epidemia se ha padecido ocho veces en Egipto, seis en la Turquía Europea, una vez en la Tur-

quia Asiática, tres en Grecia, dos en Siria, otras dos en Italia y Rusia y una en Alemania, Dalmacia y Marruecos. Ya se creía casi extinguida, como habían desaparecido otras enfermedades de que hacen mención los antiguos, afirmándose en esto el dogma defendido por Sydenham y aún por Plinio, porque las epidemias posteriores de Bagdad y Trípoli tuvieron escasa importancia, cuando en 1876, 77 y 78, el volcán encendido desde los tiempos de Justiniano, según frase de *Pariset*, originó explosiones formidables en Mesopotamia, luego en Astrakan (1879) y otra vez en las inmediaciones de Bagdad (1884) manteniéndose en estado endémico en determinados territorios de China, desde donde traspuso dilatadas provincias para hacer su aparición en Canton hace próximamente tres años escasos.

Las circunstancias en que se hallaba el que suscribe estos artículos, ejerciendo el cargo de inspector general de Beneficencia y Sanidad de Filipinas, explican la atención y cuidado prestados desde los primeros instantes á la marcha de la epidemia en el momento que se presentaron casos sospechosos en Hong Kong, distante poco más de dos días por mar de Manila, colonia unida á la capital de nuestro Archipiélago por múltiples y diversos vínculos mercantiles, merced á una flota de vapores que va y viene con una actividad asombrosa cambiando productos, y lo que es más grave, desembarcando inmigrantes chinos acompañados de todo género de suciedades.

Si á esto añadimos que por defensa cuarentenaria y como centinela avanzado de la salud pública, no existe otro establecimiento que el lazareto de Mariñel, sin hospederías, ni hospital, ni aparatos, ni cámaras de desinfección, ni muelle para desembarcar la carga, ni gruas, ni almacenes, ni siquiera agua potable, ni aislamiento eficaz, debiendo ser sustituido todo ello con la buena voluntad y trabajos asiduos del personal á sus servicios asignado, por más que en muchas ocasiones y diferentes tonos se hayan comunicado al ministerio tamañas deficiencias tendremos idea aproximada de la situación de alarma que la inminencia de la propagación de la peste causó en Filipinas en los primeros días al tener noticia de los progresos del azote en Hong-Kong y de los horrosos estragos que en Canton había producido. (1)

B. FRANCIA.

Palma

—Escriben de Alaró que ayer cerca las cuatro de la tarde se desencadenó una gran tempestad acompañada de relámpagos, truenos, granizo y lluvia torrencial, la que hubiera sido de graves consecuencias si desgraciadamente dura más tiempo de media hora.

Así mismo se dice que ha causado bastantes perjuicios.

—El próximo domingo, día 21 del actual tendrá lugar el tercer baile de máscaras en los salones del Casino de La Unión Republicana, el cual empezará á las diez en vez de las nueve conforme se había venido haciendo con los dos anteriores.

—Segun telegrama recibido en el despacho de *La Isla*, á las cinco de esta madrugada ha salido del puerto del Grao, Valencia, el vapor *Lulio*, con rumbo á Ibiza.

El retardo en la salida es ocasionado por el mal tiempo reinante.

La correspondencia de Barcelona que se acostumbra recibir los jueves por vía de Aludia, todavía no ha llegado hoy, sin duda por el mal estado del mar.

—Continua el tiempo lluvioso y con tendencias de no despejar.

—Durante la pasada noche ha caído ligera neviza en los pueblos del N. de nuestra isla, la que ha continuado casi todo el día.

—Ha salido para Cuba el capitán de infantería D. Manuel Oleza.

—Ha sido ascendido y trasladado á Granada el interverter de la Sucursal del Banco de España en Palma don Francisco Ruiz Salvadores.

—El Sr. Presidente del Círculo Mallorquín nos ha invitado al baile de máscaras que debe celebrar aquella sociedad á las once de la noche del 24 del actual.

Agradecemos el obsequio.

—Mañana se celebrará ante el tribunal de derecho la vista de los autos que sigue D. Pedro Simonet contra D. Andrés Honar. Los abogados don Bartolomé Simonet y don Bruno Estarás sostendrán las pretensiones de sus partes respectivas.

—Ayer la Alcaldía invitó á los Presidentes de las Sociedades de recreo, á una reunión que debía celebrarse esta tarde, con objeto de tratar sobre la organización de la cabalgata que debe recorrer las calles de esta ciudad para recoger limosnas para socorrer á los soldados enfermos ó heridos que regresen de Cuba ó Filipinas.

—Ha suspendido esta tarde su salida por causa del mal tiempo, el vapor *Cataluña* correo de Barcelona.

—A las nueve de la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor inglés *Pro*, procedente de Newcastle, con cargamento de carbón mineral.

—Esta mañana han contraído matrimonio en casa de la desposada, don Nicolás Siquier y doña Catalina Cirera del Pla del Rey, bendiciendo la unión el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis.

Les deseamos una feliz luna de miel.

(1) En Canton no llegó á saberse á punto fijo el número total de defunciones. Se ha dicho oficialmente que unos 65.000; pero nosotros creemos que se acercaron á 100.000. En Hong-Kong, según se dijo, la mortalidad alcanzó el 95 por 100. Tampoco es posible precisar cifras exactas, porque las estadísticas son deficientes, aunque al final se hiciera un cómputo aproximado.

—Anoche ocurrió una ligera disputa entre dos individuos en la calle de la Calatrava, resultando uno de los contendientes con una contusión en un ojo.

—El mercado celebrado en Iaca estuvo muy poco animado, verificándose escasas transacciones.

Los precios que rigieron son los siguientes:

Almendron, á 00'00 ptas. los kg.

Trigo, á 16'50 ptas. los 70 l.

Candeal, á 17'50 id., id.

Cebada del país, á 7'00 id., id.

Id. forastera, á 8' id., id.

Avena del país, á 7'50 id., id.]

Id. forastera, á 7' id., id.

Garbanzos, á 23' id., id.

Maiz, á 13' id., id.

Habichuelas confites, á 26' id., id.

Id. blancas, á 25' id., id.

Frijoles, á 24' id., id.

Habas para cocer, á 18' id., id.

Id. ordinarias, á 16'00 id., id.

Id. para ganados, á 14'50 id., id.

Higos pasos á 00'00 id., id. los 42 id., id.

Azafrán á 3'50 id., id. los 33 gm.

“Boletín Oficial,”

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4693, correspondiente al jueves último se publica:

Circular para que los armeros y comerciantes de armas lleven los libros registros de las armas que fabriquen ó expendan.

Relación de contribuyentes fallidos.

Gastos de obras municipales de Palma.

Listas de concejales y mayores contribuyentes de Santa María y Mahon que tienen derecho á votar compromisarios para Senadores.

Cuentas de caja de los municipios de Binisalem y Santa Eulalia.

Exposicion del reparto de consumos de Llubí y del proyecto de presupuesto adicional al ordinario vigente del municipio de Campanet.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Arta, Andraitx y Sóller.

Venta de una finca situada en el término de Palma.

Sentencia del juzgado del partido de Palma dictada en autos declarativos de mayor cuantía seguidos á nombre de D. Jerónimo Rius y Salvá, como legítimo representante de su señora esposa doña María Francisco Ripoll y Feliu, contra los herederos, sucesores ó causahabientes de D. Diego Desclapés y Puigdorfla.

Aviso judicial á María Vicens y Adrover, para que presente los títulos de propiedad de unas fincas que le embargaron.

Otro ídem á los herederos de Juan Servera y Sureda, á quienes puede perjudicar la inscripción de posesión en el Registro de la Propiedad del partido de Manacor, de una pieza de tierra llamada «La Font», sita en el pago de este nombre, del término municipal de la villa de Arta.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Balance del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

En la sección de la *Gaceta* se inserta una real orden declarando que las excepciones á que se refiere el art. 149 de la ley de Reclutamiento vigente, podrán ser alegadas por los interesados de los soldados que sirvan en filas, dirigiéndose las instancias al Presidente de la Comisión mixta de reclutamiento respectiva.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 19, 11'45 m.

Inglaterra se opone al bloqueo de Pireo.

Ha salido de Tejas otra expedición filibustera compuesta de trescientos hombres con armas y municiones.

El Gobierno español ha acordado la libertad del cabecilla Sanguiy.

Perez.

Madrid 19, 11'45 m.

Alemania acentúa la oposición en contra de Grecia, exigiendo la evacuación de las tropas que ocupan la ciudad de Creta.

Turquía ha llamado sesenta y cuatro mil hombres pertenecientes á las reservas.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San León obispo

CUARENTA HORAS

Mañana sábado—Continuarán en Santa Teresa dedicadas al Inmaculado Corazón de Nuestra Señora.

CORTE DE MARIA

En Santa Teresa á la Virgen del Carmen.

Sociedad Alumbrado por Gas

Desde el martes 16 de los corrientes hasta el día 4 de Marzo próximo, se efectuará el pago del dividendo acordado repartir por la Junta General celebrada en el día de hoy á los Sres. accionistas todos los días laborales desde las 10 de la mañana hasta la una y después de dicho día los jueves solamente.

Los que representen á los accionistas deberán proveer de la correspondiente autorización.

Palma 18 de Febrero de 1897.—El Director, Eusebio Pascual.

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL
VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1. ^a página	0'08 pesetas
Por > > 2. ^a ó 3. ^a	0'06 >
Por > > 4. ^a	0'04 >

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1. ^a página	15'00 >
Idem, idem, en 2. ^a ó 3. ^a	10'00 >
Idem, idem, en 4. ^a	5'00 >

Tamaños mayores á proporción. Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

La Industrial

de Antonio Fábregas

Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barros suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

Gimnasio Higiénico-Médico

Rambla—7.

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogía modernas.

Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora.

Único en esta capital dirigido por un Profesor con título.

Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA.

Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO.

Las clases se comienzan en 1.º de Febrero.

GRAN FABRICA DE NAIPES

DE

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares

M. Capó y C.ª—Luz, 21

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Ferro-carriles de Mallorca

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca á la Junta General de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 24 del actual á las tres de la tarde en la estación de Palma.

Tiene derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones entregadas y servirá al Accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo á lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 4 de Febrero de 1897.—El Presidente, Rafael L. Blanes.—P. A. de la J. A.—Jaime Sancho, Secretario.

Interesante

á las familias

Llamamos la atención á las familias sobre las célebres máquinas llamadas GROSSER para la confección de medias, calcetines, camisetas, cubre-corsés, refajos y demás artículos de punto, como único medio seguro de ganarse la vida en casa.

Estas máquinas de fama universal, han sido premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado, por su sólida construcción y facil manejo, siendo las únicas que no producen fatiga.

Exijase en cada máquina el nombre del fabricante GROSSER. Ventas al por mayor y menor. Expediciones á Provincias.

Únicos representantes en España y Portugal C. Tarragó, sociedad en comandita, calle Riereta, 35-2.º Barcelona.

Representante en esta: D. Francisco Martinez, San Agustín, 22.

Meritorio

Se necesita uno.

Informes—Centro Anuncios—Luz 21.

Imp. de B. Rotger

CALZADO SUPERIOR

Se confecciona á medida en cuantas clases y formas, se deseen, así para CABALLERO como para SENORA y NINOS.

Se garantiza en absoluto el empleo de buenos materiales y la plena seguridad de no contener el calzado ningún género que sea nocivo á la salud.

Esmero, solidez y prontitud en los encargos.

Precios limitadísimos.

Zapatería Balear

DE

PARETS Y C.ª

San Nicolás, 1.—Quint, 23.—Palma

Censos

Se necesita un sujeto versado en la cobranza de censos, así en la capital como en los pueblos, habil para gestionar cuanto se ofrezca en el particular; teniendo quien abone su conducta: calle del Sol, número 54, informarán.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Se alquila un segundo piso en la calle de Brossa núm. 3. Reune todas las comodidades apetecibles, con agua á grifo.

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 quintal
Sent	1'00 >
Portland	2'00 >

Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda